

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-89.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 k

Tíz és fél százalék.

Londoni jelentések alapján lapunk tegnapi számában megírták, hogy Magyarországnak a külföldi piacon elhelyezett népszövetségi kölcsöne olyan lendületes ívelésű árfolyással tört előre, amilyenre a kibocsátáskor nem is gondolhattunk. A magyar kölcsön árfolyama elérte a 98 és fél százalékot a londoni tőzsdén. Ez a kurzus a kibocsátási árfolyamtól számítva 10 és fél százalékos árfolyamot jelent és körülbelül 15 százalékos áremelkedésnek felel meg.

Az angol pénzpiacra tehát emelkedett a bizalom a magyar újjáépítés iránt és kedvezőbb megítélés alá került az ország gazdasági és pénzügyi helyzete.

De nemcsak Londonban, hanem a newyorki tőzsdén is szilárd és állan dón emelkedő tendencia mutatkozik a kölcsön kötvényekben. A magyar kötvények igen keresett értékei a newyorki pénzpiacnak és ez kifejezésre is jutott a newyorki árfolyamban, amely jelentősen emelkedett az elmúlt napokban. A helyzet körülbelül ugyanez Olaszországban is, ahol a magyar kötvény árfolyama szintén kedvező képet ad.

A magyar kölcsönkötvénynek ez a szenzációs árfolyama most átragadt a budapesti tőzsdére is, ahol a kötvények árfolyamának javulása nem maradt alul a többi külföldi pénzpiacra történő árfolyam-jegyzésen. A népszövetségi kölcsönkötvény a budapesti tőzsdén is lendületes árfeljődést ért el és a kötvények jelzése 98 és 99 százalékos árfolyam között mozog.

A kölcsönkötvények árfolyamának emelkedéséről kaptak híreket minden magyar embernek örömmel és megelégedéssel kell fogadni. A számok, az árfolyamok minden kommentálásánál világosabban és élesebben mutatják, hogy a külföld bizalma felénk fordult és bizik a szanálás eredményében.

Közgazdaságunk lélekzethöz jutott és túl vagyunk a veszélyen. — Államháztartásunkat a szanálás rendezte és valutánk stabil. Megindul az állam investációs munkája és a magánhitel esatornáin is kezd az országba özönleni a külföldi tőke, amely, ha ma még rövidebb lejáratu is, de már is biztatás arra, hogy a bizalom szilárdulásával a lejáratkor sem fog visszavonulni.

A gazdasági élet gyógyulását, az ország újjáépítését elősegítő feltételek tehát már megvannak és letagadhatatlan, hogy a szanálás sikerült. Közgazdasági szaktanácsadók és politikusok, úgy a belföldön, mint a külföldön egyértelműen elismerik gazdasági viszonyaink javulását és most már bizhatunk abban, hogy vereitelkezésünk és áldozatunk nem volt hiába való.

A népszövetségi kölcsönkötvénynek a külföldi piacon való 10 és fél százalékos emelkedése ismét igazolja politikánk helyességét és meg-

semmisítő csapatát mér arra a túladali demagógiára, amely mint a csak nemrégiben, a debreceni „Fehér Ló” szállodában rendezett lár-

más banketten, az ország pusztulásáról és a szanálás esődjéről szónokol megtevesztésre törekvő elkiismeretlenséggel.

Szembesítették a tanukkal a Péterfia-utcai gyilkosság legújabb gyanúsítottjait

Fontos kihallgatások a rendőrségen a trafikbeli gyilkosság ügyében -- Plutzner kerül mindjobban gyanuba

Benyáts Ernőné urnő felismerni vélte a Péterfia-utcai gyilkos barátját a legújabb gyanúsítottban

Tegnap reggel fél 8 órakor a Péterfia-utcai katonai fogházból átkísérték a rendőrségre Gelléri Jánost, akit a többi tanukkal együtt szembesítették a rablógyilkosság gyanúsítottjaival.

A rendőrség épületének második emeletén azt a részt, ahol a kihallgatások folytak, szigorúan elzárták és fél 9 órakor megkezdtek a szembesítéseket.

Először Langer Ferencet vezették be abba a szobába, ahol a két gyanúsított nem messze egymástól állt. Mindkettő vasra volt verve. — A legfontosabb tulajdonképpen Langer szembesítése volt, mert hiszen ő „beszél” is annak idején a gyilkossal. Langer úgy véli, — hogy Plutzner Józsefnek ugyanolyan ruha van, mint a gyilkoson akkor volt. Szürkés csikos öltöny.

Plutzner szurós szemmel nézett Langerra, aki mintegy 5—6 percig tartózkodott a szobában.

Ezalatt alaposan szemügyre vette a két embert, akik közül a magasabbikat véli a gyilkosnak. — Ez Plutzner. Az a különbség, hogy ez most stuccolt angol bajuszt hord, a gyilkos pedig borotvált arcú volt, — mondotta.

Plutznernek el kellett ismételnie azt a mondatot, mellyel a gyilkos Langert kiküldte a trafikból, mikor a villanyórát vizsgálta.

— Siessen, megyek ebédelni! — mondta most Plutzner.

Langer megállapította, hogy a hangja is ugyanolyan, bariton hangú, de hát — mondta — ilyen is sok van.

A szembesítés után jegyzőkönyvet vettek fel és elbocsátották Langert.

Azután Benyáts Ernőné urnőt, a Péterfia-u. 11. számú háztulajdonos nejét szembesítették a két gyanúsítottal.

Benyátsné urnő már régebben is említette, hogy látott gyakran egy embert a trafikban. Plutznerben határozottan felismerte azt az embert aki azzal a férfival sokszor járt együtt az utcán, akit Benyátsné a trafikban látott. A másikat egyáltalán nem ismeri, nem is látta.

Benyomása szerint Plutzner most sokkal hanyagabban öltözik, mint amikor ő látta a Péterfián. Akkor elegánsabban járt. Most szürkés ruha, fehér-fekete csikos zefir ing van rajta. Lazán kötött nyakkendője lóg.

Kilenc óra előtt detektívet küldtek Révész Istvánért, akit szintén kihallgattak.

Benyáts Ernőné szembesítése után szintén jegyzőkönyvet vettek fel.

A gyanúsítottak, bár nem tudnak alibit igazolni, de határozottan tagadják, hogy bármi közük is volna a gyilkossághoz. Annyit már beismertek, hogy tényleg jártak Debreczenben, amit előbb tagadtak, de azt állítják, hogy szétnézni jöttek az irányban, hol lehetne itt betörést elkövetni. Miután nem találtak alkalmas helyet, kölcsönpénzen vissz-

szautaztak Nyiregyházára.

Most abban az irányban fáradozik a rendőrség, hogy megállapítsa hol voltak a gyanúsítottak a gyilkosság idején.

Azt még nem lehet biztosan tudni hogy a nyomozást ezzel a legújabb nyom kiderítésével befejezettek lehet-e tekinteni, vagy a rendőrség hosszas fáradozását valami eredmény, talán az utolsó három nap munkájából újabb nyom kialakulása koronázza.

Semmiféle tárgyi bizonyíték nem merült fel a két gyanúsított ellen s a rendőrség azért nem tulajdonít nagyobb fontosságot a szembesítésnek, mert bizony a bűntény óta hosszú idő telt el. Benyáts Ernőné urnő vallomását azonban igen komolynak tartja a rendőrség, mely természetesen tovább folytatja a nyomozást.

A Párisba küldött német jegyzék méltányolja a másik oldal megértését

Berlin, július 21. (Wolff.) A német jegyzék, amelyet hétfőn Párisban átnyújtottak, megelégedéssel állapítja meg, hogy a másik oldalon elvi készség van abban az irányban, — hogy a békét a megértés útján megerősítsék. A jegyzék megállapítja továbbá, hogy a június 16-iki francia jegyzék több olyan pontot tartalmaz, mely a német javaslatokon épül fel ugyan, de ezeknek más irányt adnak. A német kormány erre vonatkozó jelentését néhány elvi kérdésre szorítókozó általános nyilatkozáttal foglalja össze és a részletek

tekintetében csupán a végleges tárgyalásokon fog állást foglalni.

A jegyzék végül megállapítja, — hogy a kölcsönös felfogások lényegesen közeledtek egymáshoz és annak a bizalmának ad kifejezést, — hogy a részletkérdésekben fennálló kételyek eloszlanak és a nézeteltéréseket kiegyenlítik. Pozitív eredményt vár a további megbeszélésektől, amelyek meggyorsítását örömmel üdvözölné, tekintettel arra, hogy a népek békés kibontakozásra és normális világgazdasági érintkezésre áhítoznak.

A Ruhrvidékről kivonultak a franciák.

Berlin, július 20. A megszállott terület lakosai kitörő örömmel fogadták az idegen csapatok elvonulását. Ma éjjel óta mindenfelé harangzúgás hallatszik és különösen Bochumban és Gelsenkirchenben szüntelenül felhangzanak a német hazafiás dalok. Hermeben összeülőkészésre került a sor békés tüntetők és horogkeresztes ifjak közt akik provokáló módon viselkedtek és a császári zászlót lengették. A zászlót összetépték. A verekedésnek a rendőrség vetett véget.

fiás dalok. Hermeben összeülőkészésre került a sor békés tüntetők és horogkeresztes ifjak közt akik provokáló módon viselkedtek és a császári zászlót lengették. A zászlót összetépték. A verekedésnek a rendőrség vetett véget.

Lapunk mai száma 3 oldal

Tölcseres orkán és jégeső dühöngött Budapesten

Több villámcsapás történt — Öt sebesült

Budapest, július 21. Ma délután 2 órakor sűrű villámcsapással kísért felhőszakadás volt Budapesten. A villám több helyütt becsapott. A főváros alacsonyabban fekvő területeit és Erzsébetfalvát ismét elöntötte a víz. A Frangepán utcában három ember megsebesült.

A vihar akkora erővel tombolt, hogy úgy a helyi, mint a vidéki és külföldi telefonösszeköttetés teljesen megszakadt.

Az egész fővárosban a kapuk úgy meglöktek menekülőkkel, hogy a későbbben érkezett szerencsétlenek már kiűnt szorultak az esőben, amely akkor már pergőtűzként verdeste az aszfaltot. A tölcseres szélvész a fák leveleit is magával sodorta emeletmagasságra és onnan azon nedvesen ejtette le a menekülőket nyakába. Közben állandóan dörgött az ég és a sűrű villámlások közben mindenki érezte, hogy a menyőcsés

veszedelme a fejé felett lebeg.

Negyed háromkor már kemény jégeső kopogtatta az ablakokat és puszkagolyószzerűen pattant el házfalról, járdáról. Azután ugyanolyan gyorsan, mint ahogy jött, odébb rohant a zivatar. Az utca egyik oldalán még vihart doboltak a zuhogó jégdarabok, a másik oldal fölött már május-kék ég köszöntötte az előmerészkező napsugarat.

A Frangepán utcában az Ékszerészek Sportklubjának új háza épül, a melyen a munkások dolgoztak, amikor a zápor kitört. Valamennyi munkás az állványon volt. Villám csapott az épülő házba, két férfit és egy nőt talált, akik lezuhantak, de szerencsére csak kisebb sérüléseket szenvedtek. A mentők délután fél 3 órakor érték ki a helyszínre.

A mentőorvos, aki a helyszínre érkezett, 5 sérültjét találta a balesetnek.

A pénteki minisztertanács újra tárgyalja a házbért

Vass szomhaton fog nyilatkozni

Budapest, július 20. Ma délután az a hír terjedt el, hogy a házbérek havi részletekben való fizetése ügyében a kormány megváltoztatta álláspontját. Illetékes helyen erre vonatkozólag a következő információkat adták:

— Az a hír, hogy a kormány a házbér havi részletfizetését engedélyezi és az idevonatkozó minisztertanács határozatot megváltoztatja, nem felel meg a valóságnak.

A kormány erre vonatkozólag annál kevésbé intézkedhetett még,

mert a minisztertanács határozatát csakis a minisztertanács változtatná meg, már pedig a legközelebbi minisztertanács e hét péntekjén lesz.

A pénteki minisztertanácsban szóba fog kerülni, — minden valószínűség szerint — a házbér részletfizetésének ügye, annál is inkább, mert Vass József helyettes miniszterelnök ebben a kérdésben szombaton délelőtt a 33-as bizottságban már konkrét és végleges nyilatkozatot is fog tenni.

Kratochvíl volt debreceni vegyes- dandárparancsnok festőművész

Kratochvíl altábornagy, a debreceni vegyesdandár volt parancsnoka — akinek közismert rokonszenves személyisége élénk emlékezetében él mindazoknak, akik ezzel a kiváló katonával valaha is találkoztak tudvalevőleg Debrecenből a budapesti Hadtörténelmi Múzeum élére neveztek ki, ahonnan nyugdíjba ment.

A nyugalmazott generálisról most egy ilyen hangulatos cikket közöl az egyik fővárosi lap munkatársa, aki mikor meghallotta, hogy Kratochvíl altábornagy öreg fejével az ifjonti festőművészi pályát választotta, felkereste tábornokot.

Ennek az újságírónak mondotta el Kratochvíl altábornagy új pályaválasztásának történetét:

— 1910-ben kezdtem el — mondotta Kratochvíl — komolyan festeni. Hosszabb ideig látogattam Mészáros Istvánt, Sándor Bélát, Udvarny Gézát, Deák-Elnert, Pentelei Molnár Jánost és Simayt. Sokat tanulmányoztam tőlük és szívesen, hálásan gondoltam vissza rájuk... — Bejártam rendszeresen az iparművészeti főiskolára. De jött a háború és — minden abbamaradt. Kikerültem a frontra. És a háború végéig egyetlen esetet sem csináltam.

— Akkor kezdtem el újból dolgozni, amikor az oláhok internáltak Brassóban. Kerámiaival foglalkoztam. Bejártam az edénygyárba. — Aztán a börtönben. Ez 1920 február 6-án történt. A román állam bizottsága és védőképessége elleni büntetés címén tartóztattak le lakásomon. Ezen a napon éppen gyűlés volt: — Nagyrománia egyesülését

proklamálták. Nem mentem ki az utcára, nehogy tüntetésnek vegyék — Vázát csináltam. De munkám abbamaradt, csak két év után véggezhettem. Elhoztam emlékeket. Letartóztattak, Brassóból Nagyváradra, Nagyváradról Kolozsvárra, Kolozsvárról Szamosújvárra, Szamosújvárról ismét Kolozsvárra vittek. Itt sokat rajzoltam. Először papírra, aztán falra. A fellegvár falát még most is díszíti egy óriási freskóm. Márton Ferenc „Fairtő székelyek” című képe után festettem. Még az oláhoknak is imponált, milyen előkelő lett a börtön.

Mosolyogva mondta el mindezt: a nehéz kálvária útját. — Fontos, hogy tud val rajta és dolgozhat.

— Most pedig festek. Nincs más időtöltésem, ezzel üzem napjaimat. Legutóbb Abbáziában voltam, tegnap jöttem csak meg. Ott is sok akvarellt festettem. Ez a legkedvesebb.

Magyarország és Fiume között megindul a kereskedelmi forgalom.

Róma, július 21. Mettunó városában tegnap írták alá azt a szerződés-komplexumot, amelyet Olaszország és Jugoszlávia Firenzében kötött. A szerződések különösen az általános fiumei érdekek rendezésére vonatkoznak és úgy gazdasági, mint kulturális kérdéseket egyaránt fellelelnek. Az egyezmény különösen azért fontos, mert a hajózási forgalom kérdéseinek kivételével a Fiume és mögöttes területek közötti vasúti forgalom kérdését is.

Az olasz kormány azt reméli, hogy az egyezménynek az lesz a hatása, hogy Fiume város ismét régi virág-

zására lendül fel, mintán az egyezmény a távolabb fekvő mögöttes országrészekkel való összeköttetés kérdését is szabályozza. Minthogy az egyezmény a Fiumét érintő valamennyi kérdést megoldja, remélhető, hogy Fiume és a mögöttes területek közt a régi háboru előtti forgalom hamarosan ismét helyreáll.

A forgalmi kérdések rendezése Magyarországot is érinti és remélhető, hogy a Fiume felé irányuló kereskedelmi forgalom megélénkül, mintán a mettunói egyezményben a Fiume felé irányuló tranzit kérdés is megoldást nyert.

A majomper vádlottját 100 dollár pénzbüntetésre ítélték

Befejeződött Dayton városában a híres majomper

A világsajtó már hetek óta haragsolja a nagy szenzációt, a daytoni majomper tárgyalását, amely a kis Thesesse államot állította a világegyetem középpontjába.

A pernek vádlottja Skopes tanító aki a daytoni gyermekeket arra tanította az iskolában, hogy az embereket nem Isten teremtette, hanem azok a majomtól származtak.

A darvinizmus tanítása azonban igen súlyos bűn Thesesse állam

ban, és a törvényhozás büntetéssel súlytja a törvény ellenét. Skopes tanító is büntetést követelt a tanításával szemben a daytoni ügyészség vádat emelt ellene.

Heteken át tárgyalta a daytoni esküdtszék a majomper, amely iránt az egész világon hallatlan érdeklődés nyilvánult meg.

A tárgyalás tegnap fejeződött be és az esküdtszék Skopes tanítót 100 dollár pénzbüntetésre ítélte.

Negyvenezer munkanélkülit tartanak nyilván.

Remélik, hogy augusztusban csökkenni fog a munkanélküliek száma

Budapest, július 21. Több, mint negyvenezerre tehető az országban azoknak a száma, akiket mint munkanélkülieket tartanak nyilván, az állami munkaközvetítő hivatal, a szociáldemokrata, valamint a keresztény szociálista szervezetek központja. De ennél a számnál természetesen jóval nagyobb a munkanélküliek száma, mert a statisztikai adatokban csak a munkáért jelentkezőket tartják nyilván.

A munkanélküliség ez év február havában érte el tetőpontját és azóta csak enyhe javulást mutat a helyzet. — július kivételével, amikor a statisztika bizonyos, bár lényegtelen szaporodását mutatja a munkanélkülieknek.

Az augusztusi statisztika remélhetőleg javítani fog ezen a szomorú mérlegen.

Árcsökkenés a budapesti piacon.

Budapest, jul. 21. A mai piacon különösen a paradicsom felhozatal hatalmas arányokat öltött. Ilyen paradicsomárú befutásra már évek óta nem volt példa. A paradicsomot 5-7 ezer koronás áron kínálták, de még így sem vették. A paradicsom mellett a zöld paprika felhozatala érte el a legnagyobb rekordot. Erősen esett a káposzta, a tök és az ugorka ára is. Ha a meleg időjárás tartósabb lesz, úgy további árlemorzsolódás várható.

A városi kölcsönök külföldi sikere

Amsterdam július 21.

A jegyzésre kibocsátott magyar városi kölcsönt a Tages szerint jelentékenyen túljegyezték, úgyhogy a nagy jegyzéseket nem lehet teljesíteni.

Az erdélyi vizsgaeredmények fekete statisztikája.

Budapest, július 21. Az erdélyi magyar középiskolák vizsgaeredményéről most készült el a fekete statisztika, amely az érettségi vizsgának csufolt megdöbbentő lélekmészárulás adatait tartalmazza. Ez a botrány bizonyítja legjobban, hogy a meggondoltság nélkül keresztül-erőszakolt iskolatörvény milyen lehetetlen állapotokat teremthet. Kolozsváron 7 magyar tanítót nyolcadik osztályosai közül csak 14 főt minősítettek érettnak a bizottságban. Igen sokan, akik az osztályvizsgát jeles eredménnyel végezték, most elbuktak. Az eredmény kihirdetésekor az egyik bizottság vezetője azt mondta, hogy azért buktak el annyian, mert a magyar tanárok nem tudnak tanítani.

Borzalmas gyilkosságok Olaszországban.

Róma, július 21. Adriában tegnap egy ember meggyilkolta feleségét. Hulláját szétdarabolta és kis csomagba rejtve a Pó vizébe vetette.

Tarentben egy részeg ember készsúrásokkal megölte feleségét. Kétfelnyának szemeláttára az asszony hullájáról levágta a fejét.

Aszódi és Róth

divatáruháza

ajánlja dusan felszerelt raktárát, ugymint:

Szövetek		Grenadinok		Selymek
Epongek		Zefirek		Harisnyák
Batisziók		Vásznak		Kesztyűk,

és mindenféle rövidáru cikkei.

Árny utáni olcsó eszaktott árak. A Községi Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses számlái. — Tisztviselőknek külön 5% engedmény.

Rakovszky Iván belügyminiszter útja lovon Budapestről Debrecenbe

A belügyminiszter átlag 50-60 kilométert lovagolt és mindennap másik rokonánál szállt meg — A hortobágyi és debreceni tartózkodás részletei — Debrecenből is lovon folytatta útját a miniszter. Gesztre

A belügyminiszter elismerése Debrecen város vezetősége iránt

Mint a múlt napokban megírtuk, Rakovszky Iván belügyminiszter Debrecenben tartózkodott és megtekintette a Hortobágyat is. A belügyminiszter az utazásnak nem mindennapi és nem is a legkényelmesebb módját választotta, a mennyiben Budapestről lóháton indult el és közben minden nap másik rokonánál szállt meg. Így Ujvárosban, Burán, Tiszaderzszen töltött egy-egy éjszakát. Átlag 50-60 kilométert lovagolt naponta. A belügyminisztert felesége, Sándor Jolán kísérte automobilon. Sándor Jolán atyja Sándor Kálmán táblabíró, aki Sándor János volt belügyminiszternek a testvére. — Sándor Jolán egyébként ifjabb gróf Tisza Istvánnak volt az özvegye.

Rakovszky Iván belügyminiszter lovagló útját Tiszaderzszen megszakította és autón visszatért Budapestre, mert résztvett a múlt heti minisztertanácsban. Szombaton ismét Tiszaderzsre ment autón, de lovon folytatta útját vasárnap reggel a Hortobágyra. Feleségén kívül két helyi rokona is elkísérte autón Nadudvarig. Innen a hortobágyi nagy esárdáig a város négyes fogatán utaztak.

A csárdánál a belügyminisztert Ghyeczy Tihamér kerületi rendőrfőkapitány és Nagy Sándor mátaí bízott, valamint a ménesmester fogadták. — A városi tanács nevében Nagy Sándor szép rózsacsokrot nyújtott át a belügyminiszter feleségének.

Varga Elemér főjegyző a belügyminiszter és felesége számára a város részére fenntartott szobákat bocsátotta rendelkezésre, amelyeket az alkalommal felvirágoztak.

Vasárnap délután a belügyminiszter és neje városi fogatokon bejárták a Hortobágyot, megtekintették a törzsménest, a törzsgulyát, a fiatal bikák gulyáját és a esődör csikókat. A látottak felett a belügyminiszter, aki szenvedélyes lóbarát és kiváló gazda, és aki a jelenvolt szakembereket is meglepte hozzáértésével, a legteljesebb elismerését fejezte ki, különösen méltányolva azt a mintaszerű vezetést, amelyről meggyőződést szerzett.

Hétfőn reggel a belügyminiszter lóháton Debrecenbe jött, míg felesége a kerületi főkapitánnyal Balmazújvárosig a város négyes fogatán, onnan a Látókép csárdáig saját autóján, Debrecenig pedig vitéz Szádeczky Kardoss Dezső őrnagy négyesfogatán tette meg az utat. A Látókép-csárdáig a belügyminiszter elé kilovagoltak Percel Mórinc tábornok, vitéz Főmötör József és vitéz Szádeczky Kardoss Dezső őrnagyok.

Rakovszky Iván belügyminiszter feleségével az Arany Bika szállóba szállt meg, amelynek éttermében Ghyeczy Tihamér kerületi főkapitány, vitéz Főmötör József huszárnagy és Porubszky Gyula rendőrtanácsos társaságában megéledtek, majd szobájukba vonultak pihenni.

Délután 5 órakor a belügyminiszter nejevel és kíséretével a Kálnokhoz ment, ahol Hüttl Tivadar és Elischer Gyula egyetemi tanárok, valamint Lossz János tanárség vezetője mellett két órát töltöttek. Este 7 órakor a társaság a belügyminiszter nejeinek rokonaihoz, vitéz Szádeczky Kardoss Dezső őrnagyékhöz ment teára, ahol

jelen volt Ferjenecik Ottó altábornagy is. Kilené órakor a belügyminiszter és neje Ghyeczy Tihamér kerületi főkapitány és vitéz Főmötör József őrnagy társaságában a Bika-szálloda terraszán megvacsoráztak és tízenegy óráig élvezettel hallgatták az öreg Magyar Imrénének muzsikáját, ki a Tisza-család egy tagját látva, mélyszégyen átérettel húzta egymás után azokat a csodaszép régi magyar nótákat, a melyeket mindenkor olyan szívesen hallgatott a nagy Tisza István gróf.

A belügyminiszter rövid szabadságát élvezve, mint magán ember érkezett Debrecenbe és így a város

Deklaráció a szerb parlamentben Radics és Pasics kiegyezéséről

Belgrád, július 21 A szkuptsina délutáni ülésének napirendjén egyéb tárgyak között a költségvetési provizorium tárgyalása szerepelt, amely délutáni ülésének napirendjén egyéb nek kapcsán a kormány deklarációt terjesztett elő. A nyilatkozat mindennek előtt konstatálja a radikális és Radics párt között az állami berendezkedés alapjait, valamint a kormányzás közvetlen feladatait tekintetében a teljes szolidaritást. A kormány a Vidovdani alkotmány inte-

grális végrehajtásán fog dolgozni, valamint a meglévő és a még ezután hozandó törvényeknek az egész államban való érvényesítésén. A kormány takarékosra fog törekedni, valamint a törvények egyesítésére. A deklaráció végül a meghozandó törvényeket sorolja fel, amelyek között a köztársasági törvény, a hivatalnoki törvény revíziója, az adóegyesítés; és az adár reformtörvény revíziója szerepel.

Frohreichon egyre jobban kitér a téboly

Kevés remény van életbenmaradásához

Budapest, július 21. A négy évi fegyházra ítélt Frohreich Ernőn, a soproni fegyházban, elítéltetése óta már háromszor tört ki a dühöngési roham, úgy, hogy a gyenge, vézna embert 8 fegyőr is alig tudta megfékezni. — Frohreichnak egyébként atyja: Frohreich altábornagy a fronton megőrült és agyonlőtte magát, anyja pedig a lipótmizei tébolyában fejezte be életét és úgy látszik, fiuk sorsa is meg van peesételve. Az

ítélet kihirdetése óta állapota rendkívül súlyosbodott, úgy, hogy éjjelnappal két börtönőr van állandóan a cellájában, akik vigyáznak rá, — hogy kárt ne tegyen magában.

A fogház igazgatósága felterjesztést tett az igazságügyminiszteriumba, hogy Frohreichot szállítsák el valamilyen zárt intézetbe. A fogház igazgatója szerint Frohreich életben maradásához nincs remény.

A debreceni Mezőgazdasági Középiskola felállítása érdekében mozgalom indult meg

A gazdák a kölcsönből szeretnék az új iskolát felállítani — Szekeres Endre dr. gazdasági akadémiai tanár iskolatervezete

A magyar mezőgazdasági szakoktatás hiányai közismertek. Iskolapolitikánk ugyanis nem fordított elegendő gondot a legnagyobb számú társadalmi rétegnek, a gazdatársadalom iskolaszükségleteinek kielégítésére — mert, amíg a többi társadalmi réteg részére teljesen kiépítette az alsó, közép és felső oktatást, addig a gazdatársadalom iskolaszükségeit csakán hagyta.

Sokszor felmerült már az agráriskolázás reformjának gondolata és sokan jöttek reformtervezetekkel, a melyek a mezőgazdasági szakoktatás hiányainak megszüntetését célozzák, de mindemelett a mai napig sem jutott megoldásra a mezőgazdasági iskolák hármas tagozásának kérdése. Tudják illetékesek a hiányt, talán meg is van bennük a segítés

szándéka, de a tervek megvalósítása lehetetlen, mert a kormánynak az új iskolatípusok felállításához nincs pénze.

A városokra, a törvényhatóságokra vár tehát a feladat, hogy az agrártársadalom iskola szükségletét kielégítsék és kiépítsék a hármas tagozású iskolarendszert. A városok és törvényhatóságok foglalkoznak is ez iskolarendszer megvalósításával és keresik a lehetőségeket, hogy az annyizor sürgött iskolatípust, a mezőgazdasági középiskolát megte-remítsék.

A mezőgazdasági középiskola felállítása Debrecen város és környéke gazdatársadalmának körében ugyan csak tetszésre talált és mozgalom indult a megvalósítás érdekében. A gazdatársadalom több jeles tagja a

megvalósulásra az időt is alkalmasnak találja, amennyiben az iskola felállításához szükséges pénzt a városi kölcsönből véli megszerezhetőnek.

Annak bírálatába, hogy a kölcsönből juttatható volna-e pénz az új iskolára, most nem bocsátkozunk. — csupán a mezőgazdasági középiskola megvalósítása érdekében megindult mozgalmat regisztráljuk és a mozgalom egyik lelkes vezetőjének: zsarolyáni Szekeres Endre dr. gazdasági akadémiai tanárnak iskolatervezetét ismertetjük.

A mezőgazdasági középiskola — mondja a tervezet — megadja a város és a környék kis- és középbirtokos osztályának, hogy gyermeke főiskola elvégzése nélkül is megszerezhesse a gazdálkodáshoz szükséges szakműveltséget, a középiskolai tanulmányok keretén belül. Az új mezőgazdasági középiskolának tehát az a célja, hogy általános és szakműveltséget nyújtson tanulóinak és hozzájuttassa őket azokhoz a gyakorlati ismeretekhez, melyeknek a megszerzésével eredményesen gazdálkodhatnak. Az iskola egyenrangú kell legyen a mostani középiskolák érettségi bizonyítványával s az önkéntesi jogon kívüli képesítésre kell: a gazdasági akadémia, közgazdasági egyetemre, erdészeti; és állatorvosi főiskolára és a közigazgatás; tanfolyamra.

A tanfolyam tartama négy év, illetve nyolc félév.

A gyakorlati kikézés az iskola gazdaságán történne és erre a célra 300 katasztrális holdnyi területet kellene, hogy a város adjon.

A tervezet ezután részletezi azokat a lehetőségeket, amelyek igénybevételével az iskolát meg lehetne valósítani. A tervezet az iskola helyiségeit az átalakítandó iaros tanonciskola hatalmas helyiségében gondolja ehevezhetőnek.

Szekeres Endre dr. gazdasági akadémiai tanár iskolatervezete és a gazdatársadalom több tagjának mozgalma máris nagy érdeklődést váltott ki Debrecen városának illetékes köreiben és közelelt véltünk szolgálni, amikor Debrecen egy jelentős számú társadalmi osztályának a kölcsön hovatfordítására irányuló kívánságát e cikkünkkel ismertettük.

Mikoványi Jenő képviselő meghalt

Budapest, július 21. Ma délután hosszas betegeskedés után — mégis váratlanul — elhunyt Mikoványi Jenő, a hatvani kerület egységes párti képviselője. Mikoványi Jenő a parlamentnek és a pártnak igen értékes tagja volt; különösen a bizottságokban, főképpen pedig a mentelmi és mandátum elbíráló egyik bizottságban fejtett ki nagy tevékenységet. A mentelmi bizottságnak előadója is volt és az ügyek igen tekintélyes része az ő előterjesztése alapján került a nemzetgyűlés elé. Lelkiismeretes kötelességtudását az ellenzék is jóindulattal megértéssel honorálta. Az egységes párt saját halottjának tekinti és temetéséről gondoskodik. A gyászteremtást a pártnak egyházi méltóságot viselő tagja: Nagy János egri kanonok, a gyászbeszéd pedig Rubinek képviselő tartja. Temetése esütörtökön délután 4 órakor lesz, a Kerepesi úti temető halottsházából.

Az egységes párt elnöksége ezúton is kéri tagjait hogy a temetésen az elnök vezetésével, lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

Kérje mindenütt a „Debrecen“-t.

Nápoly, a Vezuv és a Capri-i színes barlangok

Olaszországi levél

A művészi szépségekben gazdag Firenzétől elbűcsztünk és száguldunk tovább olasz földön Nápoly felé, szép hegyes vidéken, sötétzöld ciprusok és illatos olajfák között.

Messziről sejtelmesen kezdenek kibontakozni a Vezuv kövonalai, fehér felhőt látunk felette; közelebb érve látjuk, hogy az a kráterből felszálló füst. Végre berobogunk Nápolyba. Élénk sürgés-forgás a pályaudvaron a hordárok hangos „permissa” kiáltásokkal törnek utat maguknak és podgyásszal megrakott kézikocsijuknak. Nagy nehezen kivergődünk a tömegeből s megyünk a szállodánkba.

„Londre”-szállóbeli szobánk erkélyéről gyönyörű a kilátás, jobbra hatalmas pálmák között egy parkban II. Viktor Emánuel lovas szobra, balra kikötő; csodaszép a kékvízű tenger, rajta vitorlások, óriási hajók; messzebb a háttérben a méltóságteljesen füstölgő Vezuv. Feledhetetlen szép látvány! Egyszerre megakad szemünk szemben egy sötét épületen, az „Arsenál”-on, rövid szemlélődés után fel-fedezünk az udvaron egy egész se-reg magyar ágyút, amelyet az olaszok fölünk zsákmányoltak.

Másnap kirándulás volt tervezve a Capri-szigetre, 2-3órás tengeri út Reggel 9 órakor hajóra szálltunk, míg az öbölben haladt a hajónk szép esendesen ment, de a nyílt tengeren a hullámok bizony már erősen himbálták a hajót, sokak rémületére. Eleinte mindenkit lebilincselte a tenger főszege látványa, olyan gyönyörűen azurkék színe van a tengernek, hogy aki nem látta, el em tudja képzelni azt a csoda szép kék vizűkröt. Egik helyen ezüstös hullámok borzolták, másfelé még sötétebb kék örvények kavargognak. Magasztos, de félelmes! is! Később már sokan nem igen érdeklődnek a tenger szépségei iránt, rosszul érzik magukat a gyengébb idegzetűeken kitor a tengeri betegség.

Mielőtt a Capri szigeten kiköt-nénk a híres „Kék barlangot” akar-juk megtekinteni, amelynek bejárata a sziget oldalán van. Hajónk megáll a nyílt tengeren, egész raj apró csónak közeledik, hogy a hajó utasait a barlangba szállítsa. A hajóról a csónakba való leszállás kísé-re nehéz és szokatlan s így tragiko-mikus jelenetekben bővelkedik. A csónakok egyenkint a hajó mellé jönnek egészen oda, ahol a leszálláshoz való hágó van. A hajó utasait a hullámok folyton himbálták a csónakot az evezős alig tudja egy helyben tartani. A hajón, ahol a leszállás történik két matróz áll, fél kézzel tartják magukat, a másik ke-zükkel megfogják a hágósón (félve) felé lépőknek egy-egy kezét és esodálatos gyakorlatlalt és ügyességgel egy lendülettel szinte bedobják az illetőt a csónakba. Persze némelyek annyira féltek, hogy nem merték a hágósón lelépni és oly göcsösen forgták a lejártnál levő vasrudat, hogy a matrózok alig bírták erőszakkal lecsavarni a kezüket onnan mások elvesztették az egyensúlyt és beleestek a csónakba, na de végre sok haj után a hajó 130 tagból álló társasága elhelyezkedett és megindultak a csónakok a barlang felé. Két ember illehetett egy csónakban és az evezős, Kissó furesa érzés, mikor olyan végtelen nagy vízen a hullámok egy kis lélekvesztőn dobóllák az embert.

A barlang bejárata oly szűk, hogy le kell feküdnünk a csónakban; most az evezős, egy a barlang zúrnál levő vastag kötélbe kapaszkodva, belédítja a csónakot, a hullám Kissó becsap, de szerencsésen bejutunk, s fekvő helyzetünkben megismerjük, hogy a tündérlátványban gyönyörködünk. A

barlang fala ezüstös kékben foszforeszkálnak, a gyönyörű kék színben csillogó víz oly tiszta, átlátszó, hogy vízbe dobott pénzdarabot jól láthatjuk a mélyben. Az úszóruhában ott heverő olasz suhancok örömmel ugranak a pénzdarab után, hogy felhozzák, különösen, ha a pénz egy líra és ezt nekik adjuk.

A barlang kék színét onnan magyarázzák, hogy megvilágítását egyedül a tenger kék vizéből visszaverődő fénysugaraktól nyeri. Körüleszöngözve a barlangot, kilendülün kelőle ismét a nyílt tengerre vissza a hajóhoz, közben némi kis vitánk akad az evezőssel. Ő borralalót kér, adunk neki két lírát, ő azt mondja ez nem nagyon sok, és leteszi a két lírát a csónak padkájára s elkezd dúdolgatni, azután megint mondja, hogy ez nem nagyon sok, adjunk neki cinque 5 lírát. Kissé megtáncoltatja a csónakot, gondolja, hátha ijedtünkben könnyebben megadjuk az 5 lírát. De miután látja, hogy minden kíséreltet hiábavaló, s amennyire olaszul tudunk igyekezünk meggyőzni őt, hogy éppen elég 2 líra, szép esendesen elveszi a padkáról a két lírát s zsebébe csúsztatja. Akik nem adtak borralalót, azokat az evezősök nem engedték ki a csónakból, amíg valami pénzdarabot em dobnak nekik. Végre rendben vagyunk, megy a hajó a móló felé, de őh balsors! a móló nem szabad, másik hajó áll ott, mi nem köthetünk ki, hanem ismét csónakokon történik a kiszállás. De már benne vagyunk a gyakorlatban s a ladi-kok jó nagy alkotmányok, 20-30 személyre valók így vígan és haj nélkül partot érünk. Itt mindjárt a gyöngyvárusok karmai közé kerülünk, hát mit tegyünk! nagy alkudozások közt vásároljuk a gyöngyöket, jó lesz emlékül az otthoniaknak. Vezetőnk már türelmetlenül sürget, sietünk tehát a siklóhoz, amely fölvisz a hegyen levő vendéglőhöz, honnan gyönyörű kilátás nyílik a tengerre, s ahol ebédünket, illetve Olaszországban délben csak lunch van — elköltöttük. A sikló-pálya két oldalát mindenféle déli növények és különösen szép vérvörös virág, buján tenyésző pelargoníák szegélyezik. — A vendéglő kertjében gyönyörű citrom és narancsfák vannak, egy-két líra ellenében sajátkezüeg tephétünk a fáról narancsot, vagy citromot. — Lunch után siklón imét lementünk a hajóhoz, amely átvitt minket a sokat megénekelt, csodásan szép Sorrentoba. Virág, narancs ó citromligetek közt visz a villanyos Sorrentón végig, egész nyaláb pompás szegfűt veszünk néhány líráért s felvirágozva érünk Castellamare-ba, hogy e gyönyörű kirándulás után, amely feledhetetlen szép emléket hagy lelkünkben, visszatérjünk a vonattal Nápolyba.

(Folyt. köv.)

(K. M.)

Magyarországi katonák
SZABO JOZSEF VAGYI-UTCA 11.
sz., Szent Anna-utca sarkán
KÉSZ HENCSEREK RAKTÁR

Ma este, 22-án szerdán
katonazene
Németh Lajos kórhelyiségében
Csarabánya 11.

Mennyi lakbért kell fizetni az augusztusi negyedre

I.

Olyan debreceni lakásoknál, hol a vízvezeték és csatornázás be van vezetve

1917. nov. 1. negyedévi lakbér alap.	Az alapbér 30 százaléka papirkoronában	Kincsiári részeseús 12 és fél százaléka	Közüzemi díj 7 százaléka	Fizetendő összesen papirkoronában
20	87.000	10.875	20.300	118.175
25	108.750	13.375	25.375	147.720
30	130.500	16.315	30.450	177.265
35	152.250	19.035	35.525	206.810
37.5	163.125	20.395	38.065	221.585
40	174.000	21.750	40.600	236.350
45	195.750	24.470	45.675	265.895
50	217.500	27.190	50.750	295.440
55	236.250	29.910	55.825	324.985
62.5	271.875	33.985	63.440	369.300
70	304.500	38.065	71.050	413.615
75	326.250	40.785	76.125	443.160
80	348.000	43.500	81.200	472.700
90	391.500	48.940	91.350	531.790
100	435.000	54.380	101.500	590.880
125	543.750	67.970	126.875	738.595
150	652.500	81.570	152.250	886.320
200	870.000	108.750	203.000	1.181.710

II.

Olyan debreceni lakásoknál, hol nincs vízvezeték vagy községekben

1917. nov. 1. volt negyedévi bér, mint alapbér	Írtá bér az 1917. nov. 1. bér 30 százaléka	Közüzemi pótlék az alapbér 3 százaléka	Kincsiári részeseús a fizetendő bér 12 és fél százaléka	Összesen fizetendő 1925. aug. 1. papirkoronában
1	4.350	435	544	5.329
2	8.700	870	1.088	10.658
3	13.050	1.305	1.632	15.987
4	17.400	1.740	2.176	21.316
5	21.750	2.175	2.720	26.645
6	26.100	2.610	3.264	31.974
7	30.450	3.045	3.808	37.303
8	34.800	3.480	4.352	42.632
9	39.150	3.915	4.896	47.961
10	43.500	4.350	5.440	53.290
20	87.000	8.700	10.880	106.580
30	130.500	13.050	16.320	159.987
40	174.000	17.400	21.760	213.160
50	217.500	21.750	27.200	266.450
60	261.000	26.100	32.640	319.740
70	304.500	30.450	38.080	373.030
80	348.000	34.800	43.520	426.320
90	391.500	39.150	48.960	479.610
100	435.000	43.500	54.400	532.900
200	870.000	87.000	108.800	1.065.800
300	1.305.000	130.500	163.200	1.509.870

Az üzlet és műhelyhelyiségek béreiről szóló kimutatást lapunk legközelebbi számában fogjuk közzélni.

Színház

A mozgósínházak műsora:

VIGSZINHÁZ: Két attrakció 1 előadásban. A trópusi nász, (Pangó sziget titka) családi dráma 6 felvonásban és Harold Lloyd szereplésével: A kocavadász, akadályverseny négy futamban.

URANIA: Az új nevelő, dráma 7 felvonásban. Kisérő: Dodó, a tor natanár.

JÓN: Hej, kutyaélet, kutyaélet. Chanlinnal.

METEORBAN: csütörtökön „Az utolsó ember” Emil Jannings főszereplésével és „Kérek egy pofont”. Előadások 7 órától.

Megnyerte a saját házát

Szatmári tudósítónk jelenti: Kó-Lajos satmári háztulajdonos új üzletébe fogott: a házorsolásba. Egyik házát nagy reklámmal eladott sorsjegyek útján kisorsolta s miután ez jólhajtott, a második házát is így akarta értékesíteni.

Ezt a második házorsolást most tartották meg s nyomában nagy izgalom támadt. A házát ugyanis maga Kósa Lajos háztulajdonos nyerte meg, úgy hogy a saját részére visszatartott 18 darab sorsjegy egyikét húzták ki. A sorsolás előtt bejelentette a közjegyző, hogy 18 sorsjegy maradt vevő nélkül a háztulajdonos birtokában vannak. Ekkor egy Leskó József nevű satmári vasutas megkérdezte, hogy mi lesz ezekkel a sorsjegyekkel. A közjegyző kijelentette, hogy ezek nem vesznek részt a sorsolásban, hanem a nyertes majd kifizeti a megmaradt sorsjegyek árát, 4500 lelt Kósanak. Ennek ellenére a sorsjegyek számai benne maradtak az urnában s a háztulajdonos nyerte meg a házát. A sorsjegytulajdonosok most közös akcióba fogtak, hogy a húzást a hatóság semmisítse meg és rendelje el annak megismétlését.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ

Meteorológiai intézet jelentése. Házunkban elsősorva volt zivataros esőpadék, amely csak elvéve haladt meg a 10 mm-t. A hőmérséklet 1-2 fokkal magasabb az átlagos értéknél. Maximuma országsszerte 30 fok C körül ingadozott.

Időprognózis: Tulnyomóan száraz idő várható elvéve zivatarral.

A debreceni OMKE hólabdai akciója.

Megirtuk, hogy a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara mozgalmat indított a nagymértékben elszaporodott hólabda, aranyeső üzletek ellen. Ezen mozgalmat a debreceni OMKE is támogatni kívánja és e célra ma, szerdán délután 6-kor, a Kereskedelmi Csarnokban gyűlést tart Létay Lajos vezérigazgató elnökelete alatt. A gyűlésen felszólalnak: dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, ki az ellenakció jelenlegi állását, dr. Békés Kálmán, az OMKE titkára, ki az okozott károk megtérítésének kilátásait, Króh Vilmos és Mandel Lipót, kik a legitim kereskedők súlyos károsodását fogják ismertetni. Az OMKE elnöksége felkér mindenkit, — legyen az illető akár OMKE tag, akár az OMKE-n kívüli álló érdekelt egyén, — hogy az értekezleten megjelenni sziveskedjék.

— *Személyi hír.* Réthy Aladár udvari tanácsos, a tarcali koronarádalmi igazgatója rövid tartózkodásra városunkba érkezett és Leszcinszky Kornél ny. főgimnáziumi tanár vendégszerető házában szállt meg.

— *A Piarista-rend köréből.* — A Piarista-rend ezen a héten tartotta meg káptalanját, amely a rend szellemi és anyagi ügyeit tárgyalta. — Tárgyalásai befejeztével megválasztotta a rend vezetését és az egyes farszakok főnökeit. A választások eredményeként Gombos Antal eddigi debreceni házfőnök a váci rendház vezetését veszi át, míg Debreczenben Lukács József lesz a házfőnök.

— *Erdőéri és vadéri szakvizsgák.* A városi tanács közhírré teszi, hogy f. évi augusztus hó 24-én Debreczenben erdőéri és vadéri vizsgák fognak tartatni. Aki a szakvizsgát letenni óhajtja, az ehez szükséges engedély iránti kérvényüket f. hó 31-ig a debreceni m. kir. erdőigazgatóság-nál nyújtják be. A m. kir. földművelésügyi miniszter urnak ide vonatkozó hirdetménye a Városháza hirdető tábláján van kifüggesztve. A szükséges felvilágosításokat az erdőigazgatóság adja meg. Városi tanács.

— *A hőség áldozata.* A mentőket arról értesítették, hogy az Arany János-u. 40. számú házban Grosszmann Dezsőné, aki amugy is idegbeteg asszony, hirtelen rohamokba esett a nagy hőségtől. Az idegbeteg asszonyt a mentők beszállították a klinikára, ahol megállapították, hogy csupán túlerős idegrohama volt, egyébként azonban nem elmebeteg, de idegességének gyógyítása hosszabb időt igényel. A beteg asszony állapota a roham elmúltával annyira javult, hogy hazabocsájtathatták családjához.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindenképp Debreczen.

A Svetits-intézetben történt betörés tettese: Bernát József felett július 31-én mond ítéletet a debreceni törvényszék

Az ügyészség elkészítette a vádiratot, mely szerint lopás büntette, (ablakon való bemászás) zsarolás vétsége miatt vonják felelősségre Bernát Józsefet

„Hírlapi kacsá” mely az ügyészség fogházába került

A Debrecen vasárnapi száma hosszabb cikkben ismertette a Svetits intézetben történt betörés részleteit. A nem mindennapi bűnügy ma már előrehaladott stádiumba került, a mennyiben az ügyészség elkészítette a vádiratot és a törvényszék is kiützte a főtárgyalást.

A nagy port felvert bűnügy további fejleményéről a következőket jelenti tudósítónk:

Bernát József, 26 éves, debreceni születésű raktári munkás ügyében, aki feltételes szabadságon volt a „kir. áll. pusztai büntető intézet” fegyházából s aki a Svetits intézetben elkövetett betörés miatt június 27-ike óta a kir. ügyészség fogházának lakója, az ügyészség már elkészítette a vádiratot

Az ügydarab száma 2283—1925. — Referense: dr. Bornyi kir. ügyészségi titkár. A vád: lopás büntette (ablakon való bemászás által), tehát betörés, lopás és zsarolás vétsége. Sérített: Scheibling Mária Teofil, — zárdafőnöknő.

A királyi ügyészség Bernát József ügyében a törvényszéki főtárgyalást július hó 31-re tűzte ki.

A főntebb felsorolt adatokat a kir. ügyészségen levő aktákból idézzük, melyekhez volna még egynémely reflexiónk; erre a helybeli sajtó egyes orgánumainak kijelentései készítenek szerkesztőségünket.

A Debreceni Független Ujság keddi száma szerint elérkezvén az uborkaszegzon, mi hírlapi kacsát röptenttünk világgá, mikor részletes beszámoltunk a Svetits intézetben való betörésről. Kérdjük a Debreceni Független Ujság szellemes

aggodalmaskodóitól, hol van a világnak az a hírlapi kacsája, amely pont az ügyészség fogházába röpül, ügyszámot kap, referense van, vádiratot készítenek róla, sőt még nyilvános törvényszéki főtárgyalás elé is viszik Ennyire tökéletes hírlapi kacsája még nem volt, nincs és nem is lesz az újságírásnak. — e felől meg lehet győződve a Debreceni Független Ujság.

A Hajdúföld „Atrocitások” című rovatában intéz rövid lélegzetű kirohantást szerkesztőségünk ellen, a mikor is kétségbevonja magyar és keresztényi voltunkat, mert „röporteri lábainkkal még az egyház szent csarnokába is be merünk gázolni”.

A Hajdúföldet is megnyugtadjuk: vagyunk legalább is annyira jó magyarok és keresztények, mint ők s hogy ezzel az ügygel nem a legnagyobb előszeretettel foglalkoztunk, bizonyítja az, hogy a bűnügy adatai két héttig feküdtek szerkesztőségi fiókunkban, melyeket talán soha sem vettünk volna elő, ha az ügyet nyilvános főtárgyalásra nem tűzik ki, de mivel ez megtörtént, hírlapírói kötelességünknek tartottuk olvasóközönségünket a bűnügy részleteiről informálni, nehogy az a ferde helyzet álljon elő, hogy a közönség már csak a nyilvános tárgyaláson értesüljön az előzményekről.

Ezzel tisztában van ugy a Debreceni Független Ujság, mint a Hajdúföld is, azonban nem lettek volna újságírók, ha nem izzadtak volna ki egy kis müfölnyeskedést a „hírlapi kacsá”-ról s egy kis erkölcsi kitanítást a lemaradás fölötti bosszúságukban.

Hun-avar temetőre akadtak egy ondódi tanyán?

Amint értesülünk vályogvető cigányok szenzációs leltre bukkantak az egyik Ondód melletti tanyán. Ugyanis vályogvetés közben három ősi teljes emberi csontvázat leltek, amit talán félre is dobtak volna, ha a szoboszlói csendőrs egy járőre nem lesz figyelmes a dologra s a három csontvázat a mellettük talált tárgyakkal együtt be nem szállítja a szoboszlói csendőrszárnyhoz, melynek figyelmes parancsnoka Toldy Árpád csendőrfőhadnagy azonnal értesítette a debreceni muzeum tudós igazgatóját, dr. Zoltay Lajost, — aki visszairt, hogy elfoglaltsága miatt nem tud kiutazni, de kérte a főhadnagyot, hogy valamilyen uton-módon juttassa el hozzá a csontvázak mellett talált tárgyakat.

A főhadnagy, — aki ugylátszik,

nagy tisztelője a tudományos kutatásoknak — személyesen hozta be a talált tárgyakat dr. Zoltay Lajosnak. S ekkor derült ki, hogy a vályogvető cigányok asóia a legtöbb valószínűség szerint Krisztus előtti V—VI. századból való hun-avar temető eddig érintetlenül maradt területére bukkant. Erre a körülményre abból lehet következtetni, hogy az egyik csontváz mellett találtak egy úgynevezett szíjvéget — bujtatót — amelynek faragványos díszítései teljesen megegyeznek a tolnamegyei Cíkó és Szentés melletti községekben fellelt hun-avar sírokból való tárgyak díszítésével.

Dr. Zoltay Lajos a főhadnagy elbeszéléséből úgy látja, hogy a megtalált három sírhelyek még több társa is akad az Ondód melletti ta-

nyán; — ugyanis a Hortobágy melletti sírok dombosok, tehát ki lettek fosztva, — míg az Ondód melletti sírok sík területen lettek fellelve, ebből arra lehet következtetni, hogy a három sír környékén egy kisebb vagy egy nagyobb hun-avar temető van, amely ha valóban bizonyul, roppant nagy kultur történeti szenzációt jelent, mert a muzeumok hun-avar korabeli leletek dolgában igen szegények, sőt ezen a téren még a történelem is meglehetősen tájékozatlan.

Dr. Zoltay Lajos még ezen a héten kimegy az Ondódra s helyszíni szemlét tart, mely ha egy kis reménnyel is keesgett, akkor a közel jövőben megkezdik az ásatásokat.

— *Szökés a gyermekmenhelyről.* A debreceni gyermekmenhely lakója volt Beluska Sándorné Verba Anna miskolci születésű, 20 éves, gör. kat. asszony. Két ikerfiával vették föl, azok azonban elhaltak. — Az asszony kimenőt kért és nem tért vissza többé. Miután kincstári ruházatot vitt el, körözik.

— *Közegészségügyi razzia volt a hentesüzleteken.* A nap hősege kiha tással van a hűsnemiékre is s az így megromlott hús élvezése pedig súlyos következményekkel járhat. Ahatóság ezért nagyobb mérvű közegészségügyi razziákat tart. Az elmúlt napokban is volt egy ilyen közegészségügyi razzia, amikor a hűtőket is megvizsgálták. — Nuszbaum Róza Csapó utca 22. szám alatti mészárosnő üzletében 6 kg romlott húst találtak, a kiürítésre szánt húsközött. Megindították ellene az eljárást. Mezei Andrásné Simonffy-u. városi bérházban lévő üzletében 10 kg romlott húst találtak. Várady Sándor kihágási bíró az árusnőt 2 napi elzárásra és 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— *Kötele-e a munkaadó azután kutatni, hogy a vállalkozónak van-e iparengedélye?* Ismeretes, hogy az utóbbi időben egyre szaporodó kontár és zugiparosok ellen a debreceni Ipartestület erőlyes intézkedéseket tett. Ugyanis a zugiparosok nem fizetnek adót s innen van, hogy a munkákat olcsóbban tudják vállalni. — Így tett felületést most az Ipartestület egyik orvos ellen, aki lakását két iparengedély nélküli szobafestővel s egy mázolóséggel festette ki. — Várady Sándor kihágási bíró Kandi Imre mázolóségét 50.000, Herbán Mihályt és társát pedig 25.000 K pénzbírságra ítélte. — az orvost pedig felmentette azzal az indoklással, hogy a munkaadó nem köteles azután kutatni, hogy a vállalkozónak van-e iparengedélye.

— *Eltört a csikó a lábát.* — Kere József öt éves kis fiu tegnap délután a Balogh Mihály utca 24. ház előtt játszadozott. Egy arra futó csikó elgázolta s rálépett a lábára is, úgy, hogy a gyermek jobb alsó lábára eltört. A mentők a súlyosan sérült fiut a sebészeti klinikára szállították.

— *Drágakő helyett üveget lopott.* Trási Lajosné Piac utcai órá- és ékszerüzletéből vásárlás közben ismeretlen egyének három pár fülbevalót loptak el. Egyéb ékszertárgyakat válogattak s közben elemelték a fülönfüggőket. Nem vették észre. — hogy azok értéktelen utánzatok. A feljelentést az ismeretlen tettesek ellen megtették.

Megegyő készítése, javítása, vöröszívőre hurok, vonók, hantzeralkatrészek kápatók
TANCZER G. GYÖRGY
Bathány ucca 13. szám. (udvarban)

NAPONTA FRISS TÖLTÉSÜ, JÉGBEHÜTÖTT

világos és barna

palackos sör

Csanak József K. R. T.

fűszer- és csemege kereskedésében

TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZAM

Egy kép előtt.

Oh gúdszjányol, mely bus szívemre vonva,
Szomorúságot küld a homlokomra.
Elégedj meg máma e kőszá dallal,
Amelyet szült egy vigasztalan hajnal.

Mert dalom mindig csak Terólad zengett
Szent szomorúság! Ugy fülemben esengett:
Egy röpke szó, amit kacagva mondtott:
Sajnálom est a könnyes, bus bolondot.

S azóta fáj, hogy élni kell, csak élni!
És fáj, remélni, mindig csak remélni
S fáj! látnom őt kacagva itt e képen.
Mindig kacagva... de most össze-témem.

Domlova Róbert.

— **Halálhírek.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Rrassai Károly ref. 64 éves, Püspökklágy, Pozsár Levente ref 4 hónapos, Téglási isk. épület, Dobos Márton ref. 34 éves, Biharnagybajom, Csink Sándor izr. 21 éves — Eger, Szilágyi József ref. 2 hónapos Haláp 168.

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Medgyessi Béla városi hivatalnok, leány, Éva, Eliz, Erdei Sándor ref. lelkész, fiu, Sándor, Sipos János gazdasági cseléd, fiu János, Körösi József gazda tiszt fia József, Imre József kereskedőség, leány Eszter Erzsébet, Komády István postai segédellenőr fiu István, Bagdi Gyula géplakatos segéd fiu Tibor, Bagdi Lajos gazdasági cseléd leány Piroška, Molnár István mézáróság leány Teréz, Sándor Lajos kerékgyártó fiu Lajos, Zagyvai Benedek államvasuti hivatalnok fiu. Benedek, Elemér, Nagy Gábor npsz. fiu Imre.

— **Végzetes pálinkafőzés.** Braunstein Herman a hajduhadházi szesz főzdében mint megbízott van alkalma. — Ugyancsak ott dolgozott Pálosi Gergely 15 éves gyermek is, s beosztása közvetlenül a pálinkafőzőüst mellé állította. Az elmúlt télen egy napon alaposan befűtött Braunstein Hermann a pálinkafőzőüst kazánjába, úgy hogy a seprű hirtelen kifutott. A kifutó forró seprű a közelben álló Pálosi Gergely felőldalát összegegette s csak 3 heti gondos ápolás után gyógyult fel. — A debreceni törvényszék gondatlanságból okozott sulyos testi-sértés miatt 700 ezer korona pénzbüntetésre ítélte Braunstein Hermann s kötelezte Pálosi Gergely részére 400 ezer koronának munkanulasztás címen való megtérítésére.

— **A rendőr ráglalmazója.** A múlt nyáron a nagyvásáron történt, hogy Tóth Bálint rendőrbiztos figyelmeztette Jakab Hermann rőfőskereskedőt, ki a háza elé rakodott ki, hogy ezt nem szabad. Jakab Hermann a rendőrbiztos figyelmeztetésére így válaszolt: — Biztosan azért nem enged ki-rikkodni, mert csendes társa a Berkovics pedig nem volt más, mint Jakab Hermann közeli konkurrensa. A debreceni törvényszék tegnap délelőtt vonta felelősségre Jakabot ráglalmazás miatt s ezért 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Jakab Hermann az ítéletben megnyugodott.

Művészban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig a Debrecenit.

Mi igaz a hajduszoboszlói incidens híréből

A budapesti Ujság július 21-iki száma terjedelmes tudósítást közöl „Főszolgabíró és csendőrtiszthelyettes afférja egy korcsmai verekedés közben” címmel.

A cikk szerint dr Papp Sándor — hajduszoboszlói főszolgabíró — a Hangya vendéglőben összehozott egy társasággal, melynek egyik tagja őt állítólag inzultálta, mire a főszolgabíró a vendéglőbe rendelt csendőrtiszthelyettesel le akarta tartóztatni az egész társaságot; a tiszthelyettes ellenkezett, melyből affér támadt. Eddig lényegében a cikk.

Munkatársunk úgy értesült, hogy dr Papp Sándor főszolgabíró éppen Debrecenben tartózkodik, hová édesapjának: id. Papp Sándor, nyugvármegei főjegyző látogatására jött.

A főszolgabírót munkatársunk már nem találta édesapjának lakásán s így a szükséges információkat id. Papp Sándor nyug. vármegei

főjegyzőtől kaptuk meg:

— A fiam már visszatazott Hajduszoboszlóra — mondotta a nyug. főjegyző. Az Ujság cikkét itthon olvasta, melynek adatai nem felelnek meg a valóságnak. Az eset a fiam előadása szerint úgy történt, hogy szombaton este hazafelé igyekezett. Egy társaság jött vele szemben, a melynek egyik tagja őt durván meglökte, amiért a főszolgabíró az illetőt felelősségre vonta. Történetesen éppen arra haladt Stanits csendőrtiszthelyettes, kinek láttára a társaság elszórt. Letartóztatásra nem került sor. Arculútsról, korcsmai verekedésről szó sincs. Az, aki meglökte később bocsánatot kért.

— A fiam különben holnap délelőtt ismét bejön és jelentést tesz az alispán urnak s engedélyt fog kérni arra felettes hatóságától, hogy az Ujság cikkirója ellen ráglalmazásért és becsületsértésért sajtópert indítsion.

A szűk csatornázás miatt önti el zápor idején a viz a pincéket

Hogy lehet a bajokon segíteni?

A múlt hét péntekjén Debrecenen tudvalevőleg felhőszakadás-szerű zápor vonult keresztül, ami sok kárt is okozott. A város egy részében a pincéket elöntötte a víz, mely mint megállapították a csatornából tört elő. Ugyanis annak idején szűkre csindálták a csatornahálózatot, mely ha nagyobb mennyiségű víz kerül belé nem bírja levezetni, hanem legtöbb helyen fellöki a vízmennyiséget. Így öntötte el legtöbbször is a pincehelyiségeket.

Persze a csatornázás eme fogyatékoságán nagyon nehéz, vagy leg alább is csak nagy költséggel lehetne segíteni.

Alkalmunk volt azonban egy

szakértővel beszélni, ki azt állítja, hogy volna egy mód ezen a bajon segíteni. A Bercsényi-utca sarkán lévő aknát kellene összekötni a vághídi kifolyóval és ez esetben nagy záporosok alkalmával is kellő levezetést találna a vízmennyiség s a fél várost nem fenyegetné árvízveszedelme. Ugyanis a csatornarendszerünknek csak a Miklós-utca végén van kifolyója, ami elégtelennek bizonyul. Ez az egy „kifolyó” nem elég e ezen kell legelőbb segíteni, ami nem is túlnagy költségbe kerülne.

Felhívjuk erre az illetékesek figyelmét.

Új menetrend a pallagi villamoson

Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy f. év július hó 25-től kezdve ideiglenesen a Gazdasági Akadémiai szünetidő tartamára további in tézkedésig a Máv. pályaudvar—Gazdasági Akadémiai (Pallagi) vonalon a villamos kocsikat a következő menetrend szerint közlekedtetjük:

1. Hétköznapokon:

a) Máv. pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul: 7 óra 22 p., 17 ó 03 p., 19 ó 13, 20 ó 45 p.;

b) Nagyerdő villamos végállomástól a Gazdasági Akadémiára indul: 11 ó 52. p.;

c) Gazdasági Akadémiától a Máv pályaudvarig indul: 14 ó 20 p., 17 ó 43 p., 19 ó 56 p., 21 ó 24 p.;

d) Gazdasági Akadémiától a Nagyerdő villamos végállomásig indul: 8 ó 05 p.

2. Vasárnap és ünnepnapokon:

a) Máv. pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul: 8 ó 03 p.;

b) Gazdasági Akadémiától a Nagyerdő villamos végállomásig indul: 8 ó 50 p.

Vasárnap és ünnepnapokon tehát csak egy villamos kocsit indul a

Gazdasági Akadémiára és egy villamos kocsit indul onnan vissza a Nagyerdő villamos végállomására. Délután 13 óra 35 perctől kezdve azonban a Nagyerdő villamos végállomástól a Gazdasági Akadémiára és vissza a külön kiránduló villamos kocsikat 40—45 percenként továbbra is közlekedtetni fogjuk.

Az üzletvezetőség.

— **Az árdrágító vasuti fodrász.** Szerkesztőségünknek már többen panaszt emeltek, hogy a debreceni vasutállomás épületében lévő fodrász és borbélyterem árai túrhatalmenül magasak. — Így például legtöbbször az állomás fodrász-teremének tulajdonosa egy kölni-víz befúvásért és egy fésülésért hét ezer koronát számított fel. — Tekintve hogy ez az ár a legelőkelőbb debreceni borbélyműhelyek árát mintegy 120 százalékkal mulja felül, felhívjuk a debreceni üzletvezetőség figyelmét, hogy kiserje figyelemmel a méregdrága vasuti borbély árdrágításait.

Elsőrendű kelenve-üzlet !! Kardos László

Fehérneműek, asztalneműek, ágyneműek, paplanok, matracok, takarók, kendők, mindennemű vásznak, zsebkenők, harisnyák Kiváló anyagok! Szakszerű kiszolgálás!

cégnél
Debrecen, Kossuth-u. 9.
Alapítási év
1831.
Határozott árak!

Csak egy mosolyt...

Uj ötlet.

Kereskedő: No, mit kapsz, kicsiket
Kis leány: Fél liter petróleumot.
Kereskedő: Hoztál pénzt?
Kis leány: Azt nem. De a mama azt mondta, hogy sirjak, hogy elvesztettem az utcán.

Házasság és egérfogó.

Anyós (a vőhöz): Na hallja most három év után csak bevallhatja, hogy nem én meg a leányom szaladtunk maga után, hogy megfogjuk férjnek.

Férj: Mi az, hogy nem szaladtak. Az egérfogó se szalad az egér után, mégis megfogja.

Egy álcukorügynök debreceni csalásai.

A napokban Jakab Mariska Mes-ter-utca 42. szám alatti fűszerkereskedésében megjelent egy magát Erdős Sándornak nevező ügynök és mint a budapesti fűszerkereskedők szövetségének kiküldöttje, olcsó cukrot kínált eladásra. Jakab Mariska a cukorból rendelt is egy métermázsát. A megegyezés szerint a rendelt cukrot 10 napon belül kellett szállítani.

Mivel azonban Jakab Mariska a cukrot két hét alatt sem kapta meg, gyanakodni kezdett és feljelentette az álcukorügynököt a rendőrségen. A feljelentés alapján megindult a nyomozás, melynek során megállapították, hogy az Erdős Sándor név hamis és ilyen nevű ügynök nem lakik Budapesten. — A további nyomozás során aztán kiderült még hogy a család Eisler Józsefnek hívják, aki 29 éves állás nélküli kereskedőség és csalásért, valamint sikkasztásért már több ízben volt büntetve, sőt most kőörös alatt áll. A budapesti rendőrség a család álcukorügynököt letartóztatás átadta az ügyészségnek.

Egy 63 éves bankár főbelötte magát.

Budapest, július 21. A déli órákban, a belvárosi Eski ut 3. számú háznak földszintjén levő Belvárosi Váltóüzlet főnöke: Surányi Armin, 63 éves bankár főbelötte magát.

Surányi Armin a délelőtt elvégezte szokott munkáját, délben pedig szokás szerint teázott és amikor titkárnője elhagyta szobáját, revolverrel jobb halántékába lött.

A hatalmas dörrénésre titkárnője beszaladt és még látta, amint Surányi néhány pillanatig támolygott, azután verző fejével elterült a padlón. Rögtön értesítették a mentőket, akik sietve mentek az Eski utra. A súlyosan sebesült öngyilkost bekötötték és autón a Pajor szanatóriumba szállították.

A szanatóriumban megállapították, hogy a golyó a jobb halántékon hatolt be és a baj halántékon távozott a koponyából. Az öngyilkoshoz Hüttl Hümér tanárt hívták, aki megvizsgálta Surányit és megállapította, hogy állapota életveszélyes.

Surányi Armin semmiféle bucsulevet nem hagyott hátra. A körülmények arra mutatnak, hogy nem is készült az öngyilkosságra és minden bizonnyal pillanatnyi elhatározás adta kezébe a fegyvert.

Makulatura

papír
kapható
lapunk nyomdájában
volt Bika mozgósínház helyiségében, József kir. herc.-u. 1.

Dobban a sziv...

Készül a kézműves iparosság ünnepe, dícsőséget, hírnevet, babért kiérdemelnünk... közleg az országos kézműves ipari tárlat megnyitására napja...

A mester keze munkájában van. Készül a mesterhegedű, hogy a bus magyar dalt fájdalmasan elzengje, készül a bokrétás kalap, a ragyogó tisztai csizma, a rágó berendezés remeke...

De te Debreczen! Te nagy város, mely 4000-nyi iparost számlálsz, hol vagy? Vetted-e figyelembe érdeképviseleted többszöri felhívását és megszívlelted azt? Miért nem mozgatsz hát azzal a jókedvvel és ambícióval, mely más városban megvan?

Az a kisded csap, mely a haladás fátylóját a kezében tartja, megy előre. Hidegen hagyja elmaradó társai mosolya, lekésést jelentő töprengése...

A kis csap megy; viszi tudásának gyöngyeit, megcsillogtatja a fényben: hadd lássák, mire képes a magyar kézműves... Nem fél, nem remeg; fejt fenn tartva áll keze munkája mellé s öröm tölti el a szívet-lélek: résztvenni a többiek közt.

Közel az ünnep! Nem késő még Debreczen! Vedd elő tudásodat, lelkesedésedet, fogj kalapácsot a kezvedbe és tégy ki magadért! Ne sajnáld az áldozatot, hiszen ezt a hazai ierért phozod, mely általad csak erősebb, dícsőbb lesz!

Az Ipartestület.

A debreceni hadbírósg Nádudvaron tart tárgya ost.

Tegnap reggel a debreceni honvéd törvényszékről Nádudvarra utazott dr. Vitányi István százados hadbíró, akinek elnökle a alatt tárgyalja a hadítörvényszék Pénzes János csendőrmester ügyét. Pénzest a katonai ügyesség hivatalos hivatalos határonnal való visszaéléssel vádolja...

A vádat dr. Kecskés József főhadnagy ügyész képviseli. A sok tanura való tekintettel a hadítörvényszék szállott ki, hogy a nagy összeget kitevő tanu-díjakat gy meztakarítsák.

Itélet hozatalra valószínűleg csak szerdán kerül a sor, mert a tegnapi egész napot a tanukihallgatások vetők igénybe.

Kórházból - a fo házba.

A július elején Bárádon történt szerelmi dráma egyik szereplőjét: Ordasi Lászlót, mint ismeretes, beállították a debreceni klinikára, ahol ápolás alá vették. Ordasi egészségi állapota javult, valószínűleg nem sokára meggyógyul.

Tegnap az ügyesség utasítására a vizsgálóbíró a klinikán kihirdette előtte a vizsgálati fogságba való helyezésétől szóló végzést, amit Ordasi tudomásul vett.

Amint Ordasi felgyógyul az ön-nagán ejtett sebekből azonnal beállítják a debreceni ügyesség fogvázába.

Felkötő szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF. Adja a T. M. könyv- és lapkiadó vállalat. Nyomatott a Tiszántúli Újlap A-B nyomdájában.

Az új buza ára ismét 12 ezer koronával, a rozs 10 ezer koronával lett olcsóbb

A terménytözsden az árak tovább morzsolódtak. A gabonapiac feltűnően lanyha, különösen arra a híre, hogy az amerikai piacon is 1 és fél százalék az esés augusztusra. A budapesti tőzsdén a forgalom nehezen indult, mert sem a malmok nem jelentkeztek vásárlásra, sem pedig külföldre nem volt számottevő eladás. — A belföldi kereslet is gyenge. Julius 15—20-ra vásárolt buza most került a piacra, 73—79 kg-os fajsúlyu nedves áru, épen ezért a malmok már csak minta szerint vásárolnak. Nyitáskor az új-buza 7500 koronával olcsóbb volt júliusra, az új-rozs 10.000 koronával volt olcsóbb.

A további forgalomban a lanyhaság tartott, úgy hogy végül az új-buza ára 12.500 K-val, a rozs ára 10.000 K-val esett. Buzából 60—70 vagon cserélt gazdát augusztusi szállításra marimalisan 380.000 koronás árban, de a legtöbb üzletet 375.000 koronával kötötték. Kötöttek szeptember-októberre buzát budapesti paritásban 372.000 koronás áron, augusztusra 370.000 koronás áron volt üzlet, tehát az áresés itt a tegnapi tényleges árfolyammal szemben 15—20.000 korona.

Rozsból külföldre elkelt néhány vagon 340.000 koronás árban elvámolva határállomáson, Budapest 320.000 korona. A zárlatkor elkelt néhány vagon rozs Hegyeshalom állomáson 335.000 koronával.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzései a következők: 76-os tiszavidéki ó-buza 385—390.000, pestmegyei és dunántúli 382.500—387.500, 78-as tiszavidéki ó-buza 395—400.000, — pestmegyei s dunántúli 392—397.500 77-es tiszavidéki új-buza 377.500—382.500, pestmegyei és dunántúli 372.5—377.500, új-rozs 320—322.500, új tavaszi árpa 275—285.000, ó-zab 435—450.000, tengeri 275—280.000, korpa 257.500—260.000 korona.

Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? (Hatvan-u. 1. ref. püspöki palota, az udvarban. Telefon 1-99) Mindennemű művészi és ipari termékek vétel és eladása. Azonnal átvehető egy — 13 HP. benzínmotor cséplőszekrényvel. Páratlan alkalmi évtelék: bronz gyertyatartók, antik asztalok, órák, vitrinek, hatdarb ebédelszék valódi bőrhuzattal varrógépek, tükkörűvek, ablakokok spalettákkal, szőnyeg poroló állványok, gyönyörű porcellánok, villanyluszterek, petróleum lámpák, vendéglőkbe, kávéházakba, tejcsarnokokba való márványlapos asztalok bölesők és mindenféle ingóságok. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk férfi és női ruhákat, ruhaszöveteket, vásznakot, zefíreket, kanavásznat, paplanokat, függönyöket, futószenyveket, — szentképeket, tükröket, sodrony-ágyakat, márványlapos mosdókat, egész és fél hálókat, — magányos ágyakat, mindenféle székeket, ívnyokat, konyhaberendezési tárgyakat és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is.

Zürichi zárlat. Párizs 2435, London 2503 háromnegyed, Newyork 515, Brüsszel 2385, Milánó 1912, Hollandia 206.80, Berlin 122 ötnyolcad, Bécs 72.55, Szófia 375, Prága 152, Varsó 98 ötnyolcad, Budapest 72.50, Belgrád 905, Bukarest 250.

Ferencvárosi sertésvásár. Szabadvásári maradvány 347 sertés és 80 süldő. Erkezett 265 sertés és 80 süldő, eladatott 120 darab. — Árak könnyű 17.50—20, nehéz 19.50—22.75. — Zártvásárra érkezett 76, eladatott 11 sertés. Árak ugyanazok, mint a nyíltvásáron.

Ló és szarvasmarhavásár. A keddi lóvásárban a felhajtás közepes, a kereslet kicsi volt. A vásár irányzata rendkívül csendes. Jó minőségű ló ára 5 milliótól kezdődött, közepesé 3—5 millió korona körül mozgott, míg a silány ló ára 500 ezer koronától kezdődött. A szarvasmarhapiacra szintén közepes felhajtás és közepes kereslet mutatkozott. — Vágó marha ára 9—12.000, szopós borju 9—13, jármos ökör párja 9—14 millió, fejős tehén 3—8 millió korona körül mozgott. Vétel kevés történt.

A Magyar Nemzeti Bank deviza ártályamai:

Table with 3 columns: Deviza, Ár, Ártály. Rows include Dollár, Angol font, Hollandi font, Francia frank, Svájci frank, Léva, Cseh korona, Lira, Lei, Dinár, 100 n. márka, Lengyel márka, Osztrák korona.

Aranyalap - fontalap

Budapest, jul 21. A magyar nemzeti gazdasági liga legutóbb dr. Heller Farkas elnökle alatt tartott ülésén foglalkozott a valuta-reform kérdésével és elhatározta, hogy az elhangzott felszólalásokra figyelemmel kialakult álláspontját emlékiratba foglalva felterjeszti a pénzügyminiszterhez. Az emlékirat szerint, amelyet a liga most nyújtott be a pénzügyminiszteriumba, amennyiben a közzöttünk és az Angol Bank között fennálló egyezmény megállapodásai lehetővé teszik, uoy a liga az aranykoronára való visszatérést azon alapon tartaná a legcélszerűbbnek, hogy az aranykorona a békerelációknak megfelelően a font egyhuzsonnegyed részére vétetnék eguenértékűnek, a mikor is az átszámítási kulcs kikerítve 14.500-ban volna megállapítandó.

Kérje mindent a „Debreczen”-t.

Sovány sertéseknek NAGYTÉNYBEN való hízalására közvetítéssel 80 percentet folvoít és az összes takarmányt e olgezi a MAGYAR SERTÉS-HIZLALÓ és HUSIPARI Részvénytársaság. Hízott sertésekre és marhákra Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítók kamatmentesen. Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad, — Bika-szálló, fél emelet. BARANYI, sertés és marha bizományos. Telefon 11-71

Butor kizárólag jó minőségben részletekre is kapható. Weinstock Herik el Apolló butortizlet, Miklós-u. 2. Méliusz könyvkereskedés könyvújdonságai. DUMAS: Madame Dubarry bukása, Alapár 6—; HUGÓVIKTOR: Nyomorultak I—IV, Alapár 10—; GARDONYI G.: Két menyasszony Alapár 7—; Aggy Istén Búr " 7—; A kürt " 8—; Te Berkenye " 7—; MAROCZY A.: A sakk Alapár 8—; MOLY T.: A báró leike Alapár 7—; BRAMSTOKER: Karnevál Alapár 4—; Drakula " 8—; Szorzószám 7000 + 5%o; Telefon 2—71.

Egész magyar honban Hire jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANN-nak Bőrdönt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolesőbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. SZ.

Ha tudni akarja mi sors vár önre hivatásában, szerelmében, vagyoniában az 1925-ik évben, mi ingyen küldünk Önnek kimerítő asztrológiai leírást, Nem jósolási szédelgés! Természettudományi megálapítások! Számtalan köszönő irat! Irjon azonnal születése napainak megjelölésével a következő címre: Neukultur-Verlag Berlin W. 9. Kivégandó! Adja tovább! (A lapra hivatkozni, mert csak ugy díjtalan.) 12639—1925. 1.

Hirdetmény. A városi Tanács közhírré teszi, hogy a városi összesített gyámpénztár 1924. évi zárószámadása és mérlege a folyó évi július hó 20-tól 15 napi időtartamra a városi számvívóségnél (Városháza 10. sz. emeleti szoba) közzéemére kitétetett s a hivatalos órák alatt megtekinthető. Debreczen, 1925. július 16. A Városi Tanács.

Telefonszám: szerkesztőség 7-89. Kiadóhivatal 7-88.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felső a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés. levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Építők figyelmébe. Tisztelettel értesítjük az építendő közönséget, hogy az „Első Debreceni Építőipari Szövetkezet” törv. székileg bej. cég megalakult. Elvállal az építkezéshez tartozó minden néven nevezendő munkálatok tervezését, felépítését teljes befejezésig, épület javítását, jókarban tartását, műkövek és műkömunkák elkészítését mérsékelt árak mellett ugy helyben mint vidéken. Kandia-u. 4B. szám bent az udvarban. Telefon: 7-41. — Meghívásra elme gyünk.

Művészeti anyagok, cementlapok, festékek, sárkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Műgyár-nál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-93.

Tűzifa vagonjában és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Tömlőcső téglák és cserép Tóth és Sebestyén építéskészítő cég gyárából kapható legolcsóbban. Megbízott Betes József Zöldfa-u. 8. sz.

Király kávé mégis a legjobbak, aromás zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. — Dégenfeld-tér 11. 371

Rikkancsok

magas fizetéssel

felvételnek lapunk kiadóhivatalában

Bor saját termés literenként 12 ezer korona. Rákóczi-u. 12. Czilli Mihálynál. 393

Horgany fedélmez, használt mosott rongy kapható. Ocskavasúzet, Vásártéri állomás mögött. Telefon: 628. F221

Diópalinka valódi, Dénesnél, Cegléd-u. 22. F222

Saját termései, erősen bakáros, tisztán kezelt, zamatos házi bor literenként csak 14.000 K kapható mindennap Poroszlai-ut 53. Sestakert. 469

Cseplési munkálatokra üdítőül saját termései erősen bakáros, tisztán kezelt, zamatos házi bor literenként csak 14.000 K kapható mindennap Poroszlai-ut 53 (Sestakert) 470

Két középiskolát végzett tanulót teljes ellátásra felveszek. Cim a kiadóban. F259

Saját pénzének ellensége, ha meg nem győződik, hogy cipőit és eszméit egyedül és kizárólag csak Fábrián Józsefnél szerzhetheti be. Férfi cipő 200.000. Női félcipő 180.000. Fejlesztés 90.000—100.000. Talpalás 25—30.000 Fábriánál, Rákóczi-u. 38. 491

Nyári bereczeni szilva kilóként csak 10000 K. Poroszlai-ut 53. 489

Aszmann uridivat üzletébe megérkeztek a legújabb divatu női fűrdő trikók. H238

Hidegráfhuzás gépen 20.000, kocsik újak, használtak kaphatók — Neuländer kocsigyár. F258

Vagyonos uriember ismerettségét keresi független uriaszony. Teljes című leveleket „Barna asszony” jelíge a Debreczen kiadóba. 388

Gépsznek elmegyek nyári cséplésre bárhova. Cim a kiadóban. 453

LAKÁS, ÜZLET

Részemre keresek egy szoba, — Konyha, speizből álló lakást a város belterületén, a lelépést fizetem. Cim: Lorántffy-utca 21., ajtó 1. 484

Egy szoba konyhából álló lakás eladó Franknál, Csapó-utca 11. 495

Szép utcai különbejáratu butorozott szoba kiadó aug. 1-re. Miklós-utca 41. H234

Kis családú, szerény igényű perfekt varrónő lakást keres, házme-teri állást is elfogad. Cim: Egri Mátyásné, Homokkert, Oláh Károly-utca 39. sz. F262

Egy egyszerű kis butorozott szoba ágyneművel, villanyvilágítás, főzés megengedve, kiadó. Csillag-u. 67. Ugyanotti leander eladó. 493

Fiatal pár egy szoba-konyhás lakást keres. Ajánlatokat „Békebeli lakás” címén a Debreczen kiadóhivatalában kérek.

Két tanulót anyai gondozással teljes ellátásra elfogadok zogora használattal. Csapó-u. 60.

Egy-két izraelita iskolai tanuló a jövő tanévre ellátást kaphat. — Hatvan-u. 36. keresztépület.

Egy butorozott szoba házaspárnak konyha használattal kiadó. — Bethlen-u. 54.

3 vagy 2 szobás lakást keresek a főútvonalon vagy közelében, szeptember elsejére, esetleg előbb is; — ügyvédi iroda. Miklós 11. 389

Egy szoba konyha lakást keresek a gör. kath. templom közelében, augusztus egyre, havi négyszázezer korona lakbért fizetek és tüzelőanyagalkisegítem, lehetőleg magánosnál vagy öreg párnál. Ajánlatokat kérem „Magános” jelíge a Tiszántúli Hírlap kiadója. 463

ÁLLÁST KAP

Bejárónőt keresek. Hatvan-utca 1., II. emelet 41. 487

Fiatal boltiszolga 18—20 éves, felvétetik Gárdos könyvkereskedés, püspöki palota. 494

Jómezejű fiú és leány gyümölcsárúsnak felvétetik. Késes-u. 28. H237

Szűcsomagozó asszony felvétetik Grünfeldnél. Csapó-utca 16. sz F261

Paplanvarri tanulóleány kosztjal felvétetik. Steinhardt Mariska, Arpádtér 20. 394

Német-francia nevelőnőt keresek a délutáni órákra. — Suche deutsch-französische Erzieherin für die Nachmittagsstunden Schön Piac-utca 14.

Lakást keresek lelépéssel, két egy szobás konyhást mellékhelyiséggel. Pacsirta-u. 3. 477

ÁLLÁST KERES

Gyermekszerező uri asszony, a háztartás minden ágában jártas, anyahelyettesítési állást keres. — Cim a kiadóban. 488

Fiatal belisztás tisztviselő gyá-kornoknak ajánlkozik műszaki — vagy vaskereskedésbe, esetleg elmenne vízvezeték vagy elektrotechnikus gyakornoknak. — Kimerítő ajánlatokat Tiszántúli Hírlap kiadója „Műszaki gyakornok” jelíge. 492

Egy tisztességes jobb özvegy nő mindenestek ajánlkozik kéttágu családdal vagy magános urnőhöz. Cim: Fűvészkert-utca 22. sz. H235

Intelligens, jóra való fiatalember könyvelést vagy bármely irodai munkát vállal szerény díjazásért. Szíves megkereséseket a Hajdúföld kiadóba kér „Törekvő 22.” jelíge. H236

KERESLET

Takaréktűzhely, berakott, vendéglőnek és kávéháznak igen alkalmas eladó, Szentanna-u. 25. emelet. F213

Barackmagvat veszek. Gyerekek gyűjtsetek, jó pénzt kaptok érte. Paczelt, püspöki palota. 485

Elveszett vasárnap reggel, Varga utca 38. szám alatt egy fekete anyacica. Nyomra vezető jutalomba részesül. F263

Tanár vagy tanárnő gimnazista fiúcskámhoz felveszek ellátással. Fizetési ajánlatát Komlósi-ut 16. kérem. F260

50.000 koronát kap elveszett hófehér macskám hazahozója. Miklós utca 41. H233

ELADAS

Egy 2 tonnás, gyorsjáratu, üzem képes Mercedes teher autó eladó. Deák Ferenc-utca 13., sóraktár. H177

Nyugalmozott plébános bérbe vagy megvételre házat keres. Ajánlatokat Plébánia Ujfehértó. H161

Elsőrendű kézzel szedett befőz-nivaló muskotály-barack eladó. — 1 kg. 4000 korona. — Domonkos Lajos-u. 6. sz.

Rőtös üzlet eladó, bolt, iroda, raktár műhely, kiadó: Sümezinél, Csapó utca 11. H192

Kiadó az Elepen 40 hold föld. Értekezni Vigkedv Mihály utca 8.

Egy háló- és konyhaberendezés — minden elfogadható árért — eladó. Cim a kiadóban.

Szekér, szőrösta és méhkapta- rak eladók: Szentanna utca 7. 412

VEGVES

Ebesi föld 3 kh., Vecsey-féle bir-tok mellett eladó. Értekezni Kos-suth-u. 9. házme sternél. H221

Zongora- és angol órákat adok kezdőknek, ugyanott a jövő tanévre diákokat teljes ellátásra elfogadok a bel városban. Cim a kiadóban.

Önmelegítő fürdőkád, alig használt és mester brács eladó. Nyil-u. 149. 486

Eladó forgalmas helyen jól bevezetett pékség teljes berendezéssel, 4 szobás lakással, istálló, kocsiszin, hízalóval, 3 udvarral. Cim a Tiszántúli Hírlapnál. 490

1 drb fejős kecske, 2 drb jerge fia val eladó. Nagy Pál-utca 3. 403

Szerviz: étkező, kávé és mokka Neuwienn márkás kristály üveg-készlet, új, becsértéken alul eladó. Erzsébet-utca 50. Bejárat utcáról az irodába. H239

Kalapács Ajax kettes eladó vagy esztergapaddal elcsereendő. Neuländer kocsigyár. F257

Eladó olesó árban a Csige kert- utca 15. számú ház, az egész átadva 390

Fehérnemű faldozáshoz házhöz olesón elmegyek. Weisz Frida, Szepességi-utca 12. 498

Örökbeadnám két gyermekemet, 6 és 4 éves. Cim a kiadóban. 496

Két gyermekhez jó gondviselőt keresek. „Nem bánja meg” jelíge. Cim a kiadóban. 497

Egy intelligens fiatal ember részére modern lakás olesón kiadó. Varga-utca 17. 499

Szobátársnőt keresek Szováta fűrdőre; esőtörtökön utaznánk. Cim a kiadóban.

Aronut ezüstöt, briliánsat, zölgocédulát legmagasabb árban veszek
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I. em

Debreczenszky István kárpitos — Halász 8. szám
Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raktáron
Látogatás: elvállal

Festékek

Padlólakó, bruno, erpenit, nisz, zománclakkok és minden színű porfestékek kiváló minőségben nagyon olesón vásárolhat

STERN

testküzleiben Piac ucca 10.
Bikával szemben.

WELLS
NAGY VILÁG
TORTENETE
MAGYARUL

1000 szál illusztrációval, térkép-és grafikonmelléklettel
A ma legjelentősebb írói alkotása, történelem a XX. század szemszögéből nézve a XX. század embere számára.
Világsiker. Az angol és német kiadás 4 millió példányban kelt el. A lexikon alakú, 640 oldalas, egész vászonkötésű könyv ára 665.000 korona
Előzetes megrendelés esetén csak 441.000 K, mely összeg május hótól kezdődőleg havi 63.000 K-ás részletekben törleszthető.

Előfizetéseket elfogad bármely könyvkereskedés vagy a kiadó (Budapest, VII. kerület, Ilka ucca 31. szám.)

Kérjen ismertetőt!

GENIUS KIADAS

Hirdessen lapunkban